

与不同信仰者搭建桥梁，绝不可攻击他们

圣保禄宗徒在雅典阿勒约帕哥“给未识之神”祭坛前的异教徒宣讲，以信德而非仇视的目光注视异教世界，我们也应像他那样与无信仰者或不同于我们信仰的人建立桥梁。

2019年11月6日

教宗方济各11月6日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，大约有1万2千名朝圣信友在场参加。教宗在

要理讲授中省思了圣保禄宗徒在雅典阿勒约帕哥的宣讲（参阅：宗十七22-34），邀请基督徒与无信仰者或其它宗教的信徒搭建桥梁。

教宗指出，保禄来到雅典，见城里满是偶像，心中很是悲愤。但与异教的“接触”非但令他逃避，反而推动他与异教文化建立对话的桥梁。的确，保禄来到最具意义的场所：犹太会堂、街市和从事政治-文化生活的阿勒约帕哥。他不自闭，而是会晤所有人，包括伊壁鸠鲁派和斯多噶派以及许多其他的人。“他没有以仇视，而是以信仰的目光看待雅典和异教世界”。

“今天，我们也要祈求圣神教导我们与文化，与无信仰者或不同于我们信仰的人搭建桥梁。要永远搭桥，永远伸出手来，切莫有任何攻击行为。我们要祈求圣神赐予我们能力，好能将基督信仰慎重地融入当地文化，以默

观的目光注视那些不认识基督的人，让爱也能温暖最冷漠的心房。”

教宗表示，保禄的态度令我们反思我们是如何看待自己的城市，询问自己是以冷漠和鄙视的心态，还是凭著信德的目光“在众生当中认出天主的子女”。教宗说：“保禄所选择的目光激励他在福音与异教世界之间打开一条通道，在古代世界最著名的场所之一阿勒约帕哥树立了将信仰讯息本地化的杰出榜样，向朝拜偶像的人宣讲耶稣基督。他在宣讲时不攻击他们，而是使自己成为‘搭桥的人’。”

保禄在城中看到一座没有任何图像的祭坛，上面只写著“给未识之神”。他便以此为切入点，向众人表明“天主离我们并不远”，“我就将你们所敬拜而不认识的这一位，传告给你们”。保禄从《圣经》中启示的天主谈到天主的救赎和审判，即基督的讯息，表明在造物主与人所建筑的殿宇之间有著天壤之别。教宗引用本笃十

六世的有关教导，强调保禄所宣讲的是“人们不认识，却能体验到的那位”。

教宗最后表示，保禄的宣讲近乎“初传”，邀请人们悔改。他的话语令众人惊奇，却也遇到一个障碍，因为“基督的死亡与复活”似乎是个“绊脚石”（格前一23），引起讥笑和讥讽。保禄于是离开他们，他的尝试似乎失败了。不过，也有人向信仰敞开了心门，例如阿勒约帕哥的成员狄约尼削，和一个名叫达玛黎的妇人。最终，福音也借由这两个人的声音在雅典生根和传扬。

(梵蒂冈新闻网)

da-jian-qiao-liang-jue-bu-ke-gong-ji-
ta-men/ (2026年2月18日)